
tajništvo začelo lahko poslovati že s 
prihodnjim letom. 

Predlog je bil z odobravanjem in so
glasno sprejet. 

Naš mecen. 
Pri znani učiteljski mizeriji so pri

spevki za rezervni sklad jako počasi ka
pah. Prej citiranega sklepa b: staraj ne bi
lo mogoče izvršiti že v 1. 1919, ako bi se ne 
bila pojavila za vse slovensko učiteljstvo 
izredna sreča. 

Gospod primarij dr. Franc D e r
g a n c se je zavzel za slovensko učitelj
stvo ter je podaril Zavezi od kapitala 
100.000 K za tri leta obresti s pridržkom, 
da se takoj ustanovi stalno tajništvo, ki 
ga učiteljstvo neobhodno potrebuje. 
Ganglova ideja je mahoma postala kri in 
meso. 

Bog živi našega mecena! 
Poraba prostovoljnega organizačnega 

davka, 
Kakor rečeno, prostovoljni doneski 

so prihajali prav po polževo. V 35tih iz
kazih, objavljenih v minulem letniku 
»Učit. Tovariša", so razvidni vsi dohodki. 
Nabrana vsota 8956 K je le deloma pokri
la stroške neštetih brzojavk, priporočenih 
in ekspresnih pisem ter dragih potovanj 
v Zagreb in Beograd. Zaveza je potrebo
vala mnogo denarja, da ji je bilo mogoče 
boriti se za koristi učiteljskega stanu. 
Brez denarja — najvažnejše sile — ni pri
čakovati nikdar nobene zmage. Dejstvo, 
da smo priznani za državne uradnike, je 
gotovo najvažnejša pridobitev za nas vse 
in ne manj razveseljivo je, da bomo uvrš
čeni v kategorijo B državnih uradnikov. 

Tovariši in tovarišice, gotovo vam ni 
žal kronic, ki ste jih žrtvovali sebi in svo
jemu stanu v korist! 

Rezervni sklad je pa tudi docela iz
črpan. Na prihodnjem glavnem zborova
nju Zaveze bom podal obračun o dohod
kih in stroških prostovoljnega organizač
nega davka. 

Odmevi indeksa. 
Mnogo tovarišev in tovarišic je ra

zumelo naš poziv na zbiranje prostovolj
nega organizačnega davka. Radevolje so 
se odzvali z lepimi zneski, nekateri celo 
po večkrat. Mnogi so se spominjali rezer
vnega sklada pri raznih veselih, pa tudi 
žalostnih prilikah. Indeks, ki ga vodim od 
začetka, jasno kaže njihova imena. Čast 
vam vsem! 

Kdor pojmuje stanovsko zavednost, 
vč, kaj mu je dolžnost, nJega ni potrebno 
opominjati. 

Tudi v prihodnje ne bomo nikogar 
prosili ..milodarov" in nikogar opominjali. 
Kdor ne pozna nas sedaj, ga tudi organi
zacija ne bo poznala, ko jo bo silno po
treboval. Kakor posojeno, tako vrnjeno. 

Sklep. 
Učiteljstvo ima mnogo pravih prijate

ljev v vseh stanovih, ki vedno in povsod 
zagovarjajo naš stan. Po drugi strani pa 
imamo tudi takih ljudi, da nehote' vzklik
nemo o njih: »O, Bog, reši nas takih pri
jateljev, sovražnikov se bomo obvarovali 
že sami!" Te vrste ljudje še danes vpije
jo na vse grlo: »Smo proti temu, da bi 
postali učitelji državni uradniki." Od kje 
prihaja ta gonja, ni težko uganiti nikomur. 
Ta igra ni sicer nič novega, poznamo jo 
predobro izza dr. Šušteršičevih časov. 
Prepričani smo pa docela, da se naša 
nova država ne bo ozirala na tako vpitje 
v nobenem oziru. 

Učiteljstvo ima sedaj priliko spoznati 
prijatelje šolstva in učiteljstva; ima pa 
tudi priliko videti zatiralce kulture in na
predka v narodu. Kdor ne izpregleda še 
sedaj, ne zasluži se veseliti zlate svobode. 
Pri delu za svobodo in napredek bodimo 
složni! Podpirajmo se med seboj bratov
sko, vedoč, da imamo vsi iste dolžnosti 
in iste pravice. Z roko v roki tvorimo 
neprodirno falango, oznanjujoč vsem na
sprotnikom narodne kulture, da stojimo 
neomajno pod stanovskim praporom, na 
katerem se blesti napis: »Za svobodo in 
napredek!" 

Tovariši in tovarišice, končam poro
čilo o rezervnem skladu z željo, da vsi, 
ki ste dobre volje, počastite biserni jubilej 
našega glasila s tem, da z mano vred ra
devolje položite svoj obolus na račun or
ganizačnega prostovoljnega davka! 

IVANPETRIČ: 

Rezervni sklad Zaveze. 
Ganglova ideja. 

Tovariš Gangl je že dolgo nosil v srcu 
misel na ustanovitev stalnega tajništva. 
Pri raznih prilikah je razpravljal o tej 
važni zadevi, ali zaradi nedostajanja po
trebnega kapitala se lepa ideja nikakor ni 
mogla realizirati. 

Proti koncu svetovnega klanja je na
raslo Zavezi dela čez glavo. »Tako ne mo
re iti dalje", pravi Gangl Jelencu in Dim
niku, ko so pretresali važna učiteljska 
vprašanja. Gangl reče odločno: 

»Ustanovitev stalnega tajništva je da
nes neodložljiva zadeva — sami zložimo 
potrebni denar!" 

Kvas. 
V 32. številki »Učit. Tovariša" z dne 

18. oktobra 1918 je bil objavljen prvi pro
stovoljni organizačni davek, v katerega 
so prispevali Gangl Engelbert 20 K, Jelene 
Luka in Dimnik Jakob ro 10 K. Naši sta
novski voditelji so položili kvas za re
zervni sklad Zaveze najptej sami. Verba 
movent, exempla trahunt! 

Nadaljnji prispevki. 
Doneske za rezervni sklad Je preje

mal podpisanec, ko se je vrnil od vojakov. 
Stara avstrijska mačeha je namreč takrat 
v velikih bolečinah izdihnila svojo črno 
dušo. R.i. p.! Počivaj v miru na vse večne 
čase! 

Njena smrt je rodila slovanskim naro
dom zlato svobodo, slovenskemu učitelj
stvu so pa za vedno odpadle nemškokle
rikalne verige. 

Sklep upravnega odbora Zaveze. 
Dne 27. decembra 1918 se je vršilo 

v častitljivi magistratni dvorani ljubljanski 
impozantno Zavezino delegati jsko zboro
vanje, ki so se ga udeležili tudi naši to
variši in bratje Srbi in Hrvatje. Na dnev
nem redu je bil tudi predlog o ustanovitvi 
rezervnega sklada Zaveze. O njem je po
ročal Gangl: »Da bosta iz prvega in pra
vega vira o našem položaju, o naših tež
njah, željah in potrebah obveščeni cen
tralna vlada in ministrstvo prosvete v 
Beogradu, pošljimo tja svojo deputacijo! 
Čimprej se to zgodi, tem bolje bo za vse 
naše šolstvo in za ves naš stan. Potne 
stroške za to deputacijo pokrijmo sami iz 
svojega tako, da prispeva vSak član, ozi
roma vsaka članica naše Zaveze takoj 1. 
januarja 1919 po 5 do 10 K organizačnega 
davka. Koliko tega denarja po pokritju 
stroškov deputacije še ostane, se naloži in 
upravlja kot rezervni sklad Zaveze. 

Pri tej priliki naj stopi deputacija v 
stik s hrvatskim Savezom v Zagrebu in 
s srbskim Udruženjem v Beogradu zaradi 
ujedinjenja vsega jugoslovanskega učitelj
stva in zaradi enotne reforme vsega šol
stva v Jugoslaviji. 

Naraščajoče delo pri Zavezi in naše 
stremljenje, da se more to delo nemoteno 
in smotreno vršiti, nam narekuje potrebo, 
da kolikor možno hitro ustanovimo in or
ganizujemo v Zavezi urad stalnega tajni
štva. Rešitve tega vprašanja naj se nemu
doma lotila stanovskopolitiški in gospo
darski odsek. 

Iz preostanka v prejšnjem predlogu 
navedenih doneskov bi se krili stroški 
stalnega tajništva v prihodnjem letu; te
kom prihodnjega leta pa bi ona dva od
seka izgotovila vsa pripravljalna dela, ki 
bi za vedno zagotovljala obstoj našemu 
stalnemu uradu. Potemtakem bi stalno 


